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формування мовної оСоБиСтоСті Студента-філолоГа  
як лінГводидактична проБлема  

(на матеріалі конфеСійноГо СтилЮ)

У статті окреслено загальні способи формування рис мовної особистості у майбутнього вчителя-
філолога. Практичний матеріал укладено на основі лексичних, фразеологічних та синтаксичних оди-
ниць, дібраних із притч Нового Завіту, які вміщені у Євангелії від св. Матвія.
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В статье очерчено общие способы формирования черт языковой личности у будущего учителя-фи-
лолога. Практический материал заключено на основе лексических, фразеологических и синтаксических 
единиц, подобранных из притч Нового Завета, которые вмещены в Евангелии от св. Матвея.

Ключевые слова: языковая личность, лингводидактика, языковая компетенция, лингвистические 
игры, конфессиональный стиль, библейская фразеология.

In the article outlined general methods of forming of lines of linguistic personality for a future teacher-
philologist. Practical material is celled on the basis of lexical, phraseology and syntactic units, neat from the 
parables of New Testamentt, which are contained in Gospel from sv. Matvij. 

Key words: linguistic personality, lingvodidaktika, linguistic jurisdiction, linguistic games, confessional 
style, biblical phraseology.

Важливим складником формування національно-мовної свідомості молоді є процес становлення й 
розвитку мовної особистості з урахуванням ставлення до себе, суспільства, природи, мотивів соціаль-
ної поведінки та орієнтацій у певній ідеологічній і суспільній системі, конкретних психофізіологіч-
них якостей, рівня інтелекту та ін. Серед головних ознак мовної особистості слід передусім виділити 
національно-свідоме ставлення до мови, глибоке знання її, розвинені мовлення, мислення, інтелект, 
емоційну сферу, емоційно-естетичне сприйняття мови й мовлення, мовне чуття. Проте досконале во-
лодіння словом в усій його багатофункційності, уміння ним користуватися в різноманітних ситуаціях 
спілкування, вільно творити засобами рідного слова слід визнати найголовнішими рисами сформованої 
мовної особистості. 

Сучасна лінгводидактика вищої школи, як констатує мовознавець Н. Остапенко [4], не готова чітко 
визначити зміст навчання, принципи, методи й засоби, яким було б під силу сформувати таку особис-
тість учителя-філолога, на якого чекає школа. Передусім постає проблема побудови теоретичної моделі 
ідеального вчителя рідної мови, у чому й полягає актуальність нашого дослідження. Адже якщо в ди-
дактиці подібна модель сучасного ідеального вчителя розроблена в працях багатьох дослідників, як-от 
А. М. Алексюк, М. Г. Стельмахович, Б. І. Степанишин, І. П. Підласий, то в теорії і методиці навчання 
української мови ця проблема чекає свого розв’язання, хоча окремі її аспекти частково розглядаються в 
статтях О. М. Біляєва, Л. І. Мацько, В. Я. Мельничайка, Л. В. Скуратівського, Т. К. Донченко. 

Тож мета нашої статті – окреслити шляхи формування рис мовної особистості у майбутнього вчите-
ля-словесника, що є однією з найнеобхідніших ознак моделі ідеального вчителя-філолога. Джерельною 
базою дослідження послугували лексичні, фразеологічні та синтаксичні одиниці, дібрані із біблійних 
текстів, здебільшого із притч Нового Завіту, вміщених у Євангелії від св. Матвія. 

Так, Н. Остапенко [4] стверджує, що основи професійної майстерності майбутнього вчителя закла-
даються у процесі вивчення всіх дисциплін університетського курсу, однак провідна роль у системі 
підготовки вчителя української мови належить методиці навчання української мови та спецкурсам, 
спецсемінарам, спецпрактикумам лінгводидактичного спрямування. Крім цього, потребує оновлення 
й сам зміст основного курсу лінгводидактики у ВНЗ на основі застосування інноваційних технологій 
навчання студентів [4, с. 35]. Відтак проблема реформування процесу навчання у ВНЗ полягає в тому, 
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щоб змінити позицію студента до одержання знань, перетворивши його із пасивного, стороннього спо-
стерігача на активного учасника навчальної роботи.

Навчальний процес у вищій школі не може бути однобічним. «Вища школа покликана формувати 
такі педагогічні кадри, які мають забезпечити докорінне оновлення сучасних загальноосвітніх закладів 
на засадах широкого використання національних цінностей, традицій, звичаїв, вітчизняної педагогічної 
спадщини» [4, с. 36]. Тому сучасна лінгводидактика поступово переорієнтовується на засади когнітив-
но-комунікативного вивчення мови, яке передбачає обов’язковість засвоєння мови в проекції на пізна-
вальні процеси особистості з неодмінним опертям на її знання, буттєвий досвід тощо. За такого підходу 
першорядну роль у пізнавальних процесах відіграватимуть системи представлення знань і шляхи та 
форми отримання, обробки й використання студентом потрібної навчальної інформації, як і процеси 
породження, сприйняття й розуміння мовлення. Компетентнісний підхід визнано базовою ідеєю ре-
формування освітньої галузі країн Європейського Союзу, він розглядається як головна конструктивна 
ідея налагодження неперервної освіти особистості протягом усього її життя [1]. Формування мовної 
компетентності студентів, тобто їхніх умінь мобілізувати знання про мову в реальній життєвій ситуації, 
перетворюючи їх на знання мови, – актуальна проблема інноваційної вищої школи.

Одним із головних методів формування рис мовної компетентності з огляду на динамічний, діяль-
нісний характер їх і комплексність у виконанні важливих завдань мовної освіти є метод вправ. А його 
поєднання з методом гри допоможе зацікавити українською мовою як предметом навчання, передусім 
шляхом уникнення одноманітності, шаблону і схематизму в роботі над словом. «Мовні ігри – це вправи, 
спрямовані на засвоєння й осмислення знань у жвавій, приємній атмосфері» [2, с. 29]. Тематика лінг-
вістичних ігор може берпосередньо пов’язуватися з виучуваним, визначеним програмою матеріалом та 
охоплювати позамовні факти. Лексика й фразеологія конфесійного стилю – багатий мовний матеріал, 
який не лише допомагає створити цікаві завдання на заняттях з української мови, а й сприяє духовному, 
моральному розвитку студентів, формуванню їх як мовної особистості.

Пропонуємо використовувати мовні ігри, зокрема, при вивченні фразеології, особливо біблійної, 
що важливе не тільки в навчальному, пізнавальному, мовному та мовленнєвому аспектах, воно сприяє 
наближенню дітей до Святого Письма як першоджерела духовності, стає своєрідним поштовхом до 
пізнання Книги книг. Подаємо деякі з них. 

Гра-конкурс «Хто краще?». Кожен студент отримує картку з фразеологізмами. Завдання: з наведе-
ними біблійними фразеологізмами скласти по два речення, вживаючи їх як власне фразеологізми (пер-
ше речення) і звичайні словосполучення (друге речення). На підготовку дається 7-10 хв. Після чого всі 
зачитують свої речення, і вся група, обираючи кращі, визначає переможців.

 Зразок картки:
Час збирати плоди, альфа і омега, наріжний камінь, пастух і стадо, плоть і кров, страшний суд, 

випити чашу до дна.
Досить цікаву гру «Аукціон», у формі якої найдоцільніше проводити жеребкування, пропонує Вале-

рій Федоренко. «Обидві команди протягом 5 хв. добирають якнайбільшу кількість назв творів україн-
ських письменників, у яких розробляється біблійна тематика. Переможцем стає та команда, яка добере 
більше таких назв» [6, с. 26].

Наприклад: «Марія», «Царі» Т. Шевченка; «Смерть Каїна», «Мойсей» І. Франка; «На полі крові», 
«Одержима» Лесі Українки; «Скорбна мати» П. Тичини; «Сад Гетсиманський» І. Багряного тощо. 

Вивчаючи епітети на заняттях з української мови, також можна використовувати мовні ігри. Про-
понуємо гру «Розфарбуй слово». Студенти мають дібрати епітети на позначення найменувань Бога та 
Богородиці. Переможцем стає той, хто добере якнайбільшу кількість епітетів.

Наприклад: Всесильний, Всюдисущий, Вічний, Істинний Бог; Пречиста, Преблагословенна, Пресвя-
тая Богородиця. 

Повертаючись до проблеми формування мовної особистості студента, який здатний буде в майбут-
ньому проводити духовне виховання в школі на уроках рідної мови, потрібно сказати, що використання 
на заняттях із лінгвістичних дисциплін завдань, в основі яких написання творів-роздумів на морально-
етичну тему мають невичерпні можливості у вихованні таких високих якостей, як людяність, благо-
родство, доброта, турбота про близьких та рідних людей. Ми пропонуємо орієнтовні теми таких творів 
(на матеріалі конфесійного стилю): «Ліва рука не знає, що робить права», «Не має пошани пророк у 
вітчизні своїй», «Не судіть і несудимі будете», «Багато покликаних, та мало обраних», «При многості 
мудрості множиться й клопіт», «Не заривай талант у землю» тощо.
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 На нашу думку, наповнення практичних занять новим виховним змістом є дієвим способом форму-
вання мовної особистості студентів, бо саме таке молоде покоління – це той творчий потенціал неза-
лежної української держави, який може взяти на себе відповідальність за майбутнє Батьківщини.

Ми також пропонуємо ввести до навчального плану факультету української філології вищих педаго-
гічних навчальних закладів спецкурс «Рідна мова – Божа благодать», на якому поглиблено вивчатимуть 
історію становлення та розвитку конфесійного стилю української мови, обговорюватимуть значення 
рідної мови та релігії рідною мовою у житті народу. Сподіваємось, такий курс сприятиме не лише фор-
муванню мовної, а національно-мовної, високоморальної особистості студента.

Таким чином, формування мовної особистості студента – процес багатоаспектний. Студент сам по-
винен усвідомити, що це йому потрібно. Особлива роль у цьому конфесійного стилю, матеріал якого є 
не лише основою реалізації текстоцентричного підходу до вивчення мовних одиниць різних рівнів, а й 
сприяє духовному розвитку особистості. 
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